

1至9月株洲外贸成绩单出炉 攸县米粉出口美国 轨交产品铁海联运

本报讯(株洲晚报融媒体记者/任远 通讯员/谭茜君)我市积极开展稳外贸百日攻坚行动,进出口贸易表现出较强韧性。在国际外部环境形势严峻的情况下,1至9月,全市进出口总额160.3亿元,同比增长1.4%。

○ 孵化跨境电商企业80余家

作为国家地理标志保护产品,攸县米粉口感细腻、爽嫩、丝滑,深受食客喜爱。8月,第一批共7500公斤攸县米粉经跨境电商平台,正式出口美国。

受疫情影响,过去“面对面”的进出口贸易向“屏对屏”转型,跨境电商的作用日渐凸显。今年,市商务局全面启动跨境电商试点行动,

○ 湘粤非通道发运标箱1.4万余个

9月14日,一批由株洲联诚集团控股股份有限公司生产的空气压缩支架等产品搭乘湘粤非铁海联运班列,从株洲出发,经广州南沙港上船出海,前往德国汉堡港。

联诚集团有着40多年的轨道交通装备部件研制经历,这是该公司首次采用铁海联运的方式从南向通道出口货物。相比以往由公路运

引入跨境电商孵化机构和跨境电商平台指定服务商,对全市有意愿开展跨境电商业务的企业进行孵化培育,成效喜人。

“已孵化出跨境电商企业80余家,带动我市外贸进出口健康稳定发展。”市商务局相关负责人介绍。

输到口岸上大船的方式,铁路运输更安全、物流费用更节省,全程运输时效缩短12天左右。

自湘粤非铁海联运通道开通以来,我市集中攻克关键难题,组建运营公司,建立联席会议制度,整合站场资源,协调广州港、盐田港将外堆场延伸到我市,推动班列稳步提升规模,迅速实现常态化运营。截至10月中旬共发运标箱14488个。

○ 发挥B保中心进口保税功能

同样发挥积极作用的还有株洲铜塘湾保税物流中心(B型)。

前不久,株洲钻石切削刀具股份有限公司从瑞士进口的相关设备顺利进入该中心,货物总价值243万瑞士法郎。

该中心自今年5月全面恢复常态化运行以来,积极构建保税物流中心开放平台功能,围绕

保税仓储、出口退税、分销配送、分送集报等功能开展招商,吸引外贸企业入区开展进出口业务。

同时密切联系海关,落实通关便利化措施,提升货物通关效率,全力为企业纾困解难。目前该中心已完成进出口额超8700万元。

我市还积极推进外经合作,新增对外投资项目2个,新增中方合同投资5.58亿美元。

劫后梨泰院:封路、哀悼与泪水

29日晚,韩国首尔市龙山区梨泰院洞一带发生踩踏事故。首尔消防部门通报,截至30日16时30分,事故已造成153人死亡、103人受伤,伤亡人员多为年轻人,不排除死亡人数继续增加的可能。

▶ 民众在韩国首尔市龙山区梨泰院洞一带悼念踩踏事故遇难者。

据新华社

首尔约10万人聚集在梨泰院一带

据当事者回忆,当晚22时22分许,梨泰院汉密尔顿酒店旁边一条宽约4米的狭窄坡路上突然传来尖叫声,随后呼救声和哀嚎声此起彼伏,现场陷入一片混乱。

当晚,首尔约10万人聚集在梨泰院一带,他们身着角色扮演服装参加万圣节狂欢派对。以往,遇万圣节的周末在梨泰院一带举行狂欢派对已成惯例。这次万圣节派对是韩国政府不再强制要求户外佩戴口罩后举办的一场大型狂欢活动,因此吸引了很多年轻人参加,人流密



度超出预期。

事发时,密集人流涌进这条狭窄的街道沿斜坡往下走,前方突然有人不慎跌倒,后面避让不及的人群跟着倒下,一层一层压下去,造成严重踩踏。

“在这条狭窄的下坡路上,事故刚发生时,坡路下面一段有人跌倒,但后面的人全然不知,依然推着前面的人往前走……”一名亲历者在社交平台上这样描述当晚踩踏事故现场的情形。

前9个月全市实现社零总额875亿元

本报讯(株洲晚报融媒体记者/任远)日前,市商务局传来消息,1至9月,全市实现社会消费品零售总额875亿元,增长3.3%,社零指标重回全省前三位。

今年以来,我市全方位多领域激发消费潜力,消费市场不断发展,释放活力。举办的“乐享消费·湘当韵味”2022湖南消费促进季启动仪式暨2022“制造名城·幸福株洲”消费节,推出16大主题活动,安排800万元财政资金,发放7000万元大礼包,拉动消费超3亿元。

我市还积极培育直播电商,通过抖音、快手等平台,将市场人流与线上粉丝群结合,打造“直播+实体商铺供货+平台+运营+主播”的“新零售”商业模式,一批平台经济、数字经济企业相继涌现。8月,株洲谷邦数字科技有限公司被授牌为抖音电商“产业带服务商”,为株洲千亿服饰产业创新驱动注入强大活力。今年我市直播带货超过16.6万场次,电商网络零售115亿元,直播销售占45%。在抖音921好物节中,株洲服饰在153个产业带PK赛中排名第二。

我市还加强县域商业体系建设,推进农产品冷链物流发展,完成了2021年18个县域商业体系项目验收,2022年10个县域商业体系项目、8个农产品冷链物流建设项目通过省级评审。醴陵获评湖南省“数商兴农”示范县。

受人尊重的经历他也有。作为弘治、正德两任天子的老师,作为弘治六年会试的主考官,上到皇帝下到百官都有他的学生,桃李满天下时更以顶级官僚中少有的才情,兼具了当时文坛领袖的身份,开创了“茶陵诗派”,可谓是振臂一呼,应者如云。

爱人鄙视的经历他也有。正德年间,宦官刘瑾当道,文臣遭殃,在同僚们罢官夺职的背景下,李东阳选择了留下,选择了曲意迎奉,或许是性格上的软弱,或许是为了忍高权利者的权谋而已。

明代第一个“文正”谥号给了茶陵人李东阳

温琳



辱负重、保全同僚,或许兼而有之,但当时李东阳被人羞辱为“伴食宰相”,却也是不争的事实。

就是这么一个经历丰富,毁誉参半,辉煌过也被唾骂过的内阁首辅,最终却拿到了范仲淹之后,所有文人都梦寐以求的“文正”头衔。他自己是意外的,意外到他濒死之际,杨一清告诉他这个消息时,从病床上跳了起来,对着杨一清连叩首,泣不成声。

当时的读书人,对于李东阳“文正”的头衔,感到非常意外,意外到无法理解,意外到嗤之以鼻。平心而论,作为茶陵诗派的领袖,“文”他是当得上的,但想想他“伴食宰相”的经历,“正”却难说了。当时甚至有人写诗讥讽他不配“文正”之谥:文正从来谥范王,如今文正却难当,大风吹倒梧桐树,自有旁人论短长。

尽管李东阳称不上明朝第一梯队的文臣,但拥有那么高的身后哀荣,不仅因为他是两朝帝师,也有其身后的历史背景原因。有历史爱好者认为,武宗朱厚照所在时期,由于其父亲朱佑樘对于文官过于纵容,导致士绅群体尤其是江浙大族,开始逐渐掌握朝堂上的话语权。这就使得正德继位之后,一直想把这股势头搬回来,重用宦官刘瑾便是手段之一,却闹得朝堂鸡飞狗跳。

平步青云的经历李东阳也有。弘治年间,李东阳凭借自己帝师的身份,短短几年,从翰林院,到太常寺,再到进入内阁,触底反弹后的他升迁速度堪比坐火箭,后来更是坐上了内阁首辅的位置。

受人尊重的经历他也有。作为弘治、正德两任天子的老师,作为弘治六年会试的主考官,上到皇帝下到百官都有他的学生,桃李满天下时更以顶级官僚中少有的才情,兼具了当时文坛领袖的身份,开创了“茶陵诗派”,可谓是振臂一呼,应者如云。

爱人鄙视的经历他也有。正德年间,宦官刘瑾当道,文臣遭殃,在同僚们罢官夺职的背景下,李东阳选择了留下,选择了曲意迎奉,或许是性格上的软弱,或许是为了忍高权利者的权谋而已。

成语典故

标新立异

标新立异这则成语的意思原指独创新意,立论与众不同。后来多指提出新奇的主张,创造新奇的式样;有时带贬义,指另搞一套。

《逍遥游》是《庄子》中的第一篇,也是一个难点。当时许多著名的学者深入钻研体味这篇文章的道理,都没有能够超出郭象、向秀的见解。

有一次,支道林在洛阳白马寺同太常护国将军冯怀一起聊天,谈到《逍遥游》,支道林说出了另一种新的道理,大大高于郭象、向秀的解释,树立了一种新的见解,超出当时许多著名学者的认识。支道林所作的分析见解,都是那些著名学者苦苦思索没有能够解决的。后来人们就吸收了支道林的意见来解释《逍遥游》。

《庄子》是战国时期庄周所著的一部哲学著作。晋代的向秀曾为《庄子》作注,没有完成就死了,郭象继续他的工作,完成了注释。

(本报综合)

动态

2022年9月“中国好书”榜单发布

在中宣部出版局指导下,经中国图书评论学会组织评选,2022年9月“中国好书”榜单发布:《中国经济这十年(2012—2022)》《中国经济中国人》《秦汉的飨宴:中华美食的雄浑时代》《葛剑雄说城》《钢的城》《唐宋诗词的语言艺术》《西游记》《敦煌如是绘》《胃,你好吗?》《宝桃的村庄》《最好的面包店》入选。

(据新华网)

品鉴

孔子文化节上的“山东手造”



近日,在“2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世界文明论坛”——“中国手造·山东手造”精品展上,众多民间非遗传承人带来了不同载体、形态以及表现形式的孔子造像,惟妙惟肖,令人耳目一新。

图为鲁派内画非遗传承人张路华在鼻烟壶内画孔子像。

(据新华社)

名人轶事

纪晓岚旧事

乾隆三十三年(1768),在纪晓岚春风得意之时,他的女儿亲家卢见曾利用掌管盐税之机,大发横财,东窗事发。纪晓岚得知消息,欲告知,又怕惹来杀身之祸,便用一个信封装着盐和茶,派人送给卢见曾。卢见曾聪明,马上悟出是盐出了问题要被查(茶)。他还未来得及采取对策,朝廷派人来搜查的官员便到了,把赃物连同这个信封一并交给了朝廷。纪晓岚因此获罪,被谪戍乌木齐。3年之后才返回京城,担任《四库全书》的总纂官。在乌木齐间,他走遍僻街陋巷搜集素材,写成了可与《聊斋志异》相媲美的笔记小说——《阅微草堂笔记》。

纪晓岚因给亲家传递消息获罪下于狱中,有一董姓军官看守,此人也善测字,纪晓岚随手写了一个“董”字给他,董姓军官说,你要成边了,是千里万里之遥。纪晓岚又写了一个“名”字给他,那人又说,“名”字下边是口字,上边是“外”字的偏旁,你远成必在外,日在西方为夕,看来你远成之地是西域了。纪晓岚问:“将来能否回来?”那人说,“名”这个字像“君”字,也像“召”字,必定赐环(指被贬谪之人被朝廷赦罪召还)。纪晓岚又问:“何年召还?”那人说,“口”字是“四”字的外圈,当中缺了两笔,看来不足四年,今年是戊子年(1768),到第四年是辛卯年(1771),“夕”字是“卯”字的偏旁,看来应是辛卯年了。果然纪晓岚在辛卯年被召回京师。其实,测字者不过是察言观色,揣度人的心理而预测结果而已,并无太多的科学根据,但纪晓岚却笃信不疑,将事情经过写入《阅微草堂笔记》中,为后世平添了一则笑料。

(据郑州日报)

